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	UỶ BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ BẮC KẠN
Số:        /BC-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Thành phố Bắc Kạn, ngày       tháng 8 năm 2020


BÁO CÁO
Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo 
quốc phòng - an ninh tháng 8, nhiệm vụ trọng tâm tháng 9 năm 2020

Kính gửi: 
- UBND tỉnh; 
- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- Thành ủy Bắc Kạn. 
PHẦN I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
Lãnh đạo UBND thành phố đã chỉ đạo, điều hành toàn diện trên các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh; duy trì công tác tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý và giải quyết đơn thư; tổ chức các cuộc họp lãnh đạo UBND thống nhất triển khai thực hiện nhiệm vụ; tham dự các cuộc họp, hội nghị do tỉnh và các sở, ngành triệu tập. Thường xuyên chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra các đơn vị thực hiện nhiệm vụ, trong đó: xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân  sách nhà nước năm 2021; họp rà soát công tác quản lý đất đai giải quyết các nội dung liên quan đến dự án Hồ chứa nước Nặm Cắt; triển khai GPMB dự án Khu dân cư sau đồi Tỉnh ủy; giải tỏa các hộ kinh doanh lấn chiếm vỉa hè, lòng đường tại khu vực tổ 8B, 9B phường Đức Xuân; tổ chức lễ thông xe kỹ thuật công trình Đường Tây Minh Khai; họp hội đồng tư vấn lựa chọn dự án phát triển sản xuất; triển khai công tác tiêm phòng cho đàn vật nuôi đợt 2 năm 2020; ban hành kế hoạch tổ chức đánh giá, phân hạng sản phẩm OCOP năm 2020; tiếp thu, kiểm tra, xử lý thông tin báo chí đăng phát tháng 7/2020; thực hiện tốt nhiệm vụ phối hợp về tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT tỉnh Bắc Kạn và tuyển sinh đại học, giáo dục nghề nghiệp năm 2020; đôn đốc ứng dụng các phần mềm dùng chung; tăng cường công tác thực hiện chính sách đối với người có uy tín; triển khai các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19; tuyên truyền cài đặt ứng dụng Bluezone theo khuyến cáo của Bộ Y tế; đảm bảo nguồn cung hàng hóa thiết yếu để ứng phó với diễn biến mới của dịch bệnh Covid-19; triển khai gói hỗ trợ cho người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn; hoàn thành chương trình bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh đối tượng 4. Ban hành kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 75 năm Ngày truyền thống Công an nhân dân Việt Nam, 15 năm Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc và 30 năm ngày thành lập Công an thành phố Bắc Kạn. 
PHẦN II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
I. PHÁT TRIỂN KINH TẾ
1. Thương mại - Dịch vụ
Hoạt động thương mại và dịch vụ tương đối ổn định; giá cả một số mặt hàng tăng, giảm bất thường như xăng, dầu, vàng nhưng không ảnh hưởng đến thị trường trên địa bàn; tình hình dịch bệnh Civid-19 trong nước diễn biến phức tạp tuy nhiên giá cả các mặt hàng y tế không có biến động. Tiến hành kiểm tra liên ngành vệ sinh an toàn thực phẩm đối với 54 cơ sở. Triển khai và hướng dẫn cho doanh nghiệp, các hộ sản xuất kinh doanh tham gia Đề án ứng dụng giải pháp quản lý bán hàng thông minh. Hướng dẫn, thẩm định và cấp giấy 04 giấy chứng nhận đủ điều kiện an toàn thực phẩm lĩnh vực nông, lâm nghiệp. Dự ước tổng mức bán lẻ và doanh thu dịch vụ tháng 08 đạt 231.000 triệu đồng, cộng dồn 8 tháng đầu năm đạt 1.602.551 triệu đồng, bằng 50% KH. 
2. Công nghiệp - Khoa học công nghệ
Dự ước giá trị sản xuất công nghiệp ngoài quốc doanh trong tháng 8 đạt 21,19 triệu đồng. Trong đó công nghiệp chế biến đạt 21,16 triệu đồng; cộng dồn 8 tháng đầu năm ước đạt 163.508 triệu đồng, bằng 35% KH. Sản phẩm chủ yếu: Điện thương phẩm; quần áo may sẵn; gạch bi các loại; dọ sắt; gỗ bóc; cửa sắt.
Tổ chức chấm, đánh giá các đề tài sáng kiến ngành giáo dục năm học 2019-2020. Kết quả có 125/153 sáng kiến của 130 cán bộ, giáo viên được công nhận cấp thành phố và có 04 đề tài sáng kiến tham dự cấp tỉnh. Tiếp tục theo dõi tiến độ thực hiện các mô hình sự nghiệp kinh tế năm 2020.
3. Nông - Lâm nghiệp
3.1. Trồng trọt
Cây lúa vụ mùa diện tích 350/350ha, đạt 100%KH. Cây ngô vụ xuân năng suất đạt 45,26 tạ/ha; vụ mùa đã trồng được khoảng 85/80 ha đạt 106,25%KH. Cây rau các loại khoảng 65ha đang giai đoạn thu hoạch và trồng mới. Cây chất bột và cây ăn quả tiếp tục được người dân chăm sóc, bón phân và phòng trừ sâu bệnh hại.
Xuất hiện ốc bươu vàng phát triển và gây hại trên lúa mới cấy với tổng diện tích nhiễm 17 ha, giảm so với cùng kỳ 5 ha; một số diện tích có bọ rầy, sâu cuốn lá nhỏ, bệnh đạo ôn, bệnh đốm sọc vi khuẩn gây hại nhẹ. Xuất hiện sâu xám gây hại nhẹ trên cây ngô; nhện đỏ, bọ xít xanh, sâu xanh bướm phượng, bệnh vàng lá thối rễ hại nhẹ trên cây ăn quả. Người dân đã chủ động phun thuốc phòng trừ.  
3.2. Chăn nuôi
Tổng đàn gia súc, gia cầm thời điểm tính đến ngày 14/8/2020 là 111.691 con, cụ thể: Trâu 487/450 con, đạt 108,2 %KH; bò 149/155 con, đạt 96,13%KH; ngựa 11/16 con, đạt 68,75%KH; lợn 5.458/5.500 con, đạt 99,24%KH; dê 636/800 con, đạt 79,5%KH; gia cầm 104.950/92.000 con, đạt 114,07%KH.
Tổng số gia súc, gia cầm được giết mổ trong tháng 8/2020 là 20.825 con, lũy kế 151.752 con, trong đó số con được kiểm soát giết mổ 1.671 con, lũy kế 12.933 con. Trong tháng, bệnh dịch tả lợn Châu phi tiếp tục xuất hiện tại phường Huyền Tụng, đã tiêu hủy 4 con = 107 kg, lũy kế tính đến hết ngày 14/8/2020 là 73con= 3.156 kg. Tổng diện tích nuôi trồng thủy sản là 54,22/56ha, đạt 96,82%KH.
3.3. Lâm nghiệp
Trồng rừng phân tán được khoảng 99,95/100 ha đạt 99,95% KH; rừng sau khai thác 116,03/120 ha đạt 96,69%KH. Thành phố đã chỉ đạo phòng chuyên môn và cơ sở tiếp tục theo dõi, đôn đốc các hộ dân phát dọn thực bì và trồng lại cây sau khai thác đảm bảo đạt kế hoạch giao.
3.4. Thủy lợi - Phòng chống thiên tai & tìm kiếm cứu nạn
Đôn đốc Trạm thủy nông thành phố kiểm tra và kịp thời khắc phục các công trình đảm bảo nước tưới cho cây trồng vụ mùa. Thẩm định hồ sơ thủy lợi phí cho các xã, phường. Tổ chức trực thường xuyên theo dõi, cập nhật tình hình thiên tai. 
3.5. Xây dựng Nông thôn mới - Chương trình OCOP - Phát triển HTX
Tổ chức đánh giá, rà soát thực trạng các tiêu chí nông thôn mới tại xã Dương Quang và Nông Thượng để hoàn thiện hồ sơ thành phố Bắc Kạn hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Tổ chức họp Hội đồng tư vấn tuyển chọn chủ trì dự án phát triển sản xuất thuộc Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.
Thường xuyên cập nhật, trao đổi các thông tin văn bản, quy định về hoạt động của hợp tác xã và chủ động theo dõi, quản lý và nắm bắt tình hình sản xuất của các hợp tác xã. 
Tiếp nhận và đăng ký bổ sung 01 sản phẩm tham gia Chương trình OCOP; tổng số sản phẩm đăng ký tham gia đánh giá phân hạng sản phẩm OCOP năm 2020 là 28 sản phẩm. 
4. Thu - chi ngân sách
Dự toán thu ngân sách trên địa bàn thành phố năm 2020 được giao 151,5 tỷ đồng; trong tháng thực hiện được 8,6 tỷ đồng, lũy kế thực hiện đến ngày 20/8/2020 đạt 55,534 tỷ đồng, bằng 36,7% dự toán.
Chi ngân sách năm 2020 thành phố được giao 305,773 tỷ đồng, trong tháng đã thực hiện 19,756 tỷ đồng, lũy kế thực hiện đến ngày 20/8/2020 là 164.755 tỷ đồng, đồng bằng 53% dự toán. 
5. Quản lý đô thị - Tài nguyên và Môi trường - Đầu tư xây dựng
5.1. Quản lý đô thị
Thực hiện quản lý quy hoạch chi tiết, quy hoạch chung điều chỉnh được phê duyệt. Tiếp nhận và giải quyết trong hạn hồ sơ xin cấp phép xây dựng nhà ở riêng lẻ. Kiểm tra 14 trường hợp xây dựng nhà ở riêng lẻ trên địa bàn, trong đó đúng nội dung giấy phép 12 trường hợp; vi phạm 02 trường hợp, trong đó sai nội dung giấy phép 01 trường hợp; không có giấy phép xây dựng 01 trường hợp (lập biên bản yêu cầu 02 trường hợp dừng thi công công trình).
Kiểm tra và lập biên bản vi phạm hành chính 01 trường hợp tự ý chuyển mục đích sử dụng đất rừng sang đất ở, đồng thời đề nghị UBND phường Đức Xuân xử phạt theo quy định. Kiểm tra, thống kê các hộ gia đình tự ý cơi nới, lấn chiếm đường thoát hiểm tại tổ 10B. phường Đức Xuân. Thường xuyên kiểm tra, tuyên truyền các hộ dân đảm bảo trật tự an toàn toàn giao thông tại các tuyến đường không được bán hàng. Kiểm tra, nhắc nhở 145 trường hợp vi phạm trật tự an toàn giao thông, yêu cầu 05 hộ gia đình ký cam kết không lấn chiếm lòng đường, vỉa hè để làm nơi kinh doanh. 
5.2. Tài nguyên và Môi trường
Tiếp nhận và giải quyết 59/72 hồ sơ đề nghị cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu, cấp đổi và chuyển mục đích sử dụng đất; trả 03 hồ sơ không đủ điều kiện; còn 10 hồ sơ đang giải quyết. Phê duyệt phương án tái định cư của 28 hộ gia đình, cá nhân do GPMB công trình đường từ tổ 11 phường Phùng Chí Kiên đi 11B, phường Đức Xuân với diện tích 3.021,5m2 đất ở. Phê duyệt, điều chỉnh, bổ sung phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ GPMB 03 công trình. Ban hành quyết định thu hồi đất và điều chỉnh thu hồi của 06 hộ gia đình, cá nhân và 02 tổ chức để thực hiện GPMB của 04 công trình, dự án với tổng diện tích thu hồi là 123.727,4m2 trong đó 121.449m2 đất phi nông nghiệp; 2.033,8m2 đất nông nghiệp và 244,6m2 đất bằng chưa sử dụng. Phối hợp kiểm tra công tác bảo vệ môi trường của 03 cơ sở sản xuất kinh doanh và 02 cơ sở khai thác cát sỏi; công tác xử lý nước của công ty Cổ phần Môi trường và Công trình đô thị, công ty Cấp thoát nước. Xác nhận 03 kế hoạch bảo vệ môi trường.  
5.3. Bồi thường GPMB
Tiếp tục tập trung thực hiện công tác bồi thường, GPMB đối với 11 công trình, dự án. Chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan giải quyết những nội dung còn vướng mắc. 
 5.4. Đầu tư xây dựng
Các công trình, dự án đầu tư từ nguồn ngân sách nhà nước: Tổng số công trình được giao và bổ sung kế hoạch năm 2020 đến nay là 48 công trình với số vốn đầu tư là 624,421 tỷ đồng. Trong tháng thanh toán là 17,119 tỷ đồng, lũy kế thanh toán đến ngày 20/8/2020 là 251,029 tỷ đồng, tỷ lệ giải ngân đạt 40% KH. 
Các nguồn vốn khác: 
- Dự án Khu dân cư thương mại và chợ Nguyễn Thị Minh Khai: Đã tiến hành ký kết hợp đồng với nhà đầu tư thực hiện dự án. Hiện UBND thành phố đang giải quyết một số vướng mắc liên quan đến công tác GPMB. 
- Dự án Khu dân cư sau đồi Tỉnh ủy: Đang triển khai thực hiện công tác GPMB. 
- Dự án Khu đô thị Bắc Sông Cầu: Thành phố đã ban hành văn bản đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường xem xét, trình UBND tỉnh Bắc Kạn phê duyệt phương án đấu giá quyền sử dụng đất tại Dự án khu đô thị Bắc Sông Cầu (phần diện tích đã GPMB) và văn bản đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư xem xét, tổng hợp trình UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh danh mục dự án có sử dụng đất đối với dự án Khu đô thị Bắc Sông Cầu - Phân khu A.
- Dự án Khu dân cư Đức Xuân 4: Hiện nay đã lựa chọn xong nhà thầu đầu tư thực hiện dự án và tổ chức ký kết hợp đồng; hiện đang thực hiện công tác thống kê, lập phương án bồi thường, hỗ trợ tái định cư của dự án. 
- Dự án Đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật khu dân cư đô thị tại tổ Xây Dựng và tổ Pá Danh phường Huyền Tụng: Hiện nay, đang thực hiện giải phóng mặt bằng để thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất, lựa chọn nhà đầu tư theo quy định của Luật Đất đai.
II. VĂN HÓA - XÃ HỘI
1. Văn hoá - Thông tin, Thể thao và truyền thông
Đôn đốc ứng dụng các phần mềm dùng chung. Tổ chức kiểm tra liên ngành trong lĩnh vực văn hóa và thông tin. Ban hành kế hoạch tổ chức tổng kết 20 năm triển khai phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa trên địa bàn thành phố Bắc Kạn giai đoạn 2010-2020. Chủ động tăng cường công tác quản lý nhà nước về di sản, di tích, du lịch, thường xuyên nắm tình hình hoạt động của 94 cơ sở lưu trú du lịch. 
Kịp trời đôn đốc các đơn vị liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền theo định hướng của Ban Tuyên giáo Thành ủy, Sở Thông tin và Truyền thông. Ban hành Quy chế hoạt động Cổng thông tin điện tử thành phố Bắc Kạn. Duy trì thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước, kiểm tra, kiểm soát chất lượng nội dung đăng tải trên Cổng thông tin điện tử, hệ thống phát thanh của thành phố, trạm truyền thanh cơ sở. Thực hiện được 16 chương trình phát thanh địa phương, với 78 tin, bài phát sóng; thực hiện 01 chuyên đề truyền hình, 01 trang tin phát thanh địa phương phát trên sóng của Đài PT&TH tỉnh. 
2. Nội vụ - Lao động TB&XH -BHXH
2.1. Nội vụ
Giải quyết kịp thời, đúng quy định các chế độ, chính sách cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động. Họp xét, đánh giá, phân loại viên chức giữ chức vụ lãnh đạo quản lý các trường học trực thuộc UBND thành phố năm học 2019-2020. Tổng kết công tác khen thưởng ngành giáo dục và đào tạo năm học 2019-2020. Ban hành văn bản triển khai thực hiện rà soát, tổng hợp, hoàn thiện hồ sơ đề nghị phân loại đơn vị hành chính cấp xã và cấp thành phố.
2.2. Lao động, thương binh &XH
Giới thiệu doanh nghiệp tuyển lao động đi làm việc ở nước ngoài đối với 02 công ty. Triển khai gói hỗ trợ cho người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19. Kiện toàn và ban hành kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo phát triển đối tượng tham gia Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế, Bảo hiểm thất nghiệp trên địa bàn thành phố. Thẩm định hồ sơ hỗ trợ doanh nghiệp gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 của Công ty Cổ phần Khoáng sản Bắc Kạn. Tổng hợp kết quả rà soát thông tin thị trường lao động.
Lập danh sách đề nghị Sở Lao động - Thương binh và Xã hội giải quyết chế độ mai táng phí cho 04 đối tượng. Tổng hợp kết quả tặng quà nhân kỷ niệm 73 năm ngày Thương binh liệt sĩ với tổng số 1.044 xuất quà với tổng trị giá 240.650.000đ. Rà soát, lựa chọn đối tượng Người có công với cách mạng đề nghị hỗ trợ về nhà ở. Trợ cấp trợ cấp xã hội hàng tháng, điều chỉnh trợ cấp, thôi hưởng trợ cấp và cấp kinh phí hỗ trợ mai táng cho 32 người. Chi trả hỗ trợ tiền điện quý II năm 2020 cho hộ nghèo, hộ chính sách xã hội gồm 227 hộ với tổng kinh phí 34.476.000đ. Tổ chức tập huấn triển khai các chính sách bảo trợ xã hội và nâng cao năng lực, truyền thông giảm nghèo năm 2020. Đề nghị, xem xét áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc 01 trường hợp. Hỗ trợ 40 xuất học bổng từ nguồn quỹ bảo trợ trẻ em thành phố với số tiền 23 triệu đồng cho học sinh con hộ nghèo, cận nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn năm học 2019 - 2020, lập danh sách 7 học sinh có hoàn cảnh khó khăn vươn lên học tốt đề nghị quỹ bảo trợ trẻ em tỉnh hỗ trợ học bổng.
3. Giáo dục 
Quan tâm chuẩn bị các điều kiện phục vụ hoạt động dạy và học năm học mới 2020-2021. Chỉ đạo ngành giáo dục tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ như: Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng mô đun 1 và sử dụng sách giáo khoa lớp 1 cho cán bộ quản lý, giáo viên tiểu học năm học 2020 - 2021. Bồi dưỡng tập huấn cho chủ các nhóm trẻ và giáo viên, nhân viên các nhóm trẻ ngoài công lập, lãnh đạo, một số giáo viên, nhân viên các nhà trường về chế độ, khẩu phần. Chuẩn bị các điều kiện và tổ chức hội nghị bồi dưỡng chính trị hè cho cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên năm 2020. Chuẩn bị các điều kiện để tổ chức hội nghị tổng kết năm học 2019 - 2020. Duyệt tuyển sinh vào các lớp đầu cấp tại các cơ sở giáo dục. 
4. Dân tộc, Y tế
Ban hành văn bản chỉ đạo UBND các xã, phường tăng cường công tác thực hiện chính sách đối với người có uy tín và đề nghị niêm yết thông báo tuyển sinh hệ dự bị đại học của học viên dân tộc năm 2020 tại trú ở xã, phường để thí sinh biết, đăng ký xét tuyển nếu có nhu cầu.
Chỉ đạo ngành y tế duy trì thực hiện tốt công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe cho Nhân dân. Ban hành quyết định về việc thay đổi thành viên Ban chỉ đạo và Quy chế làm việc của Ban chỉ đạo cấp thành phố về phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra và tổ chức họp Ban chỉ đạo triển khai thực hiện nhiệm vụ. Tiếp tục thực hiện nghiêm các chỉ đạo của trung ương và tỉnh về triển khai thực hiện về công tác phòng, chống dịch Covid-19. Chỉ đạo khẩn trương rà soát, thực hiện cách ly trường hợp đi đến các địa điểm có nguy cơ lây nhiễm cao trên địa bàn thành phố Đà Nẵng từ 01/7/2020 đến 28/7/2020; thực hiện cách ly tại nhà đối với gia đình có liên quan đến bệnh nhân số 470; tăng cường quyết liệt phòng và kiểm soát lây nhiễm Covid-19 trong cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, đặc biệt cho các đối tượng có nguy cơ cao; triển khai tuyên truyền cài đặt ứng dụng Bluezone theo khuyến cáo của Bộ Y tế. Ban hành văn bản về chủ động phòng chống dịch bệnh tay, chân, miệng. Tổ chức kiểm tra liên ngành đảm bảo an toàn thực phẩm phục vụ Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố và Kỳ thi tốt nghiệp THPT tỉnh Bắc Kạn và tuyển sinh đại học, giáo dục nghề nghiệp năm 2020.
III. AN NINH - QUỐC PHÒNG -THANH TRA - TƯ PHÁP - GIẢI QUYẾT ĐƠN THƯ
1. Quốc phòng - An ninh
Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu theo quy định. Canh gác chặt chẽ tại các cơ quan, kho tàng bảo đảm an toàn. Nắm chắc tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, chủ động đối phó với các tình huống xảy ra. Hoàn thành chương trình bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh đối tượng 4.
Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững và ổn định. Thực hiện tốt công tác nắm tình hình hoạt động tín ngưỡng trên địa bàn. Phạm pháp hình sự 05 vụ = 04 đối tượng; tai nạn giao thông xảy ra 02 vụ làm 04 người bị thương, thiệt hại tài sản ước tính khoảng 20 triệu đồng. Xử phạt vi phạm hành chính 05 vụ. Tăng cường tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm đảm bảo trật tự an toàn giao thông; tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm đảm bảo trật tự công cộng trên địa bàn. 
2. Thanh tra, Tư pháp, tiếp nhận và xử lý đơn thư
Tiếp tục thanh tra việc chấp hành chính sách pháp luật về thu, chi tài chính tại Ban Quản lý dịch vụ công ích đô thị thành phố Bắc Kạn. Tiếp nhận, xác minh 01 đơn tố cáo.
Đôn đốc các xã, phường thực hiện trách nhiệm kiểm tra, theo dõi tình hình thực hiện việc nuôi con nuôi; hướng dẫn xã, phường thực hiện nhiệm vụ đánh giá cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật. Ban hành 02 quyết định công nhận báo cáo viên pháp luật. Kiểm tra tính pháp lý của 01 hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc. Tiếp nhận và giải quyết 06 hồ sơ thay đổi, cải chính hộ tịch, xác định lại dân tộc. Chứng thực bản sao từ bản chính 64 việc. 
Tổ chức tiếp 06 lượt với 06 công dân, trong đó tiếp thường xuyên 04 lượt với 04 công dân, tiếp định kỳ 02 lượt với 02 công dân. Tiếp nhận 27 đơn (26 đơn đề nghị, 01 đơn tố cáo); không thuộc thẩm quyền 01 đơn đề nghị. Đã giải quyết 04 đơn còn 22 đơn đang xem xét, giải quyết.
PHẦN III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 9 NĂM 2020
1. Tiếp tục triển khai thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020. Tập trung chỉ đạo phát triển thương mại, nâng cao chất lượng các loại hình dịch vụ; khuyến khích phát triển công nghiệp; nâng cao hiệu quả hoạt động của các hợp tác xã và tổ hợp tác. Thường xuyên theo dõi tình hình dịch bệnh gia súc, gia cầm. Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phòng chống cháy rừng; chăm sóc rừng trồng năm 2020. Đẩy mạnh công tác thu ngân sách. 
2. Xây dựng và hoàn thiện hồ sơ công nhận thành phố Bắc Kạn hoàn thành nhiệm vụ nông thôn mới. Tổ chức chấm điểm đánh giá, phân hạng sản phẩm OCOP năm 2020 cấp thành phố. Trực thường xuyên tại Văn phòng Ban chỉ huy phòng chống thiên tai - tìm kiếm cứu nạn thành phố và cập nhật thường xuyên tình hình thời tiết để thực hiện tốt các phương án ứng phó.
3. Triển khai thi công các công trình và giải ngân vốn xây dựng cơ bản; đẩy mạnh công tác thống kê, bồi thường giải phóng mặt bằng đặc biệt là các công trình trọng điểm đảm bảo theo kế hoạch. Phối hợp với các nhà đầu tư triển khai thực hiện các dự án ngoài ngân sách nhà nước theo quy định. Duy trì thực hiện quy chế quản lý đô thị. Thường xuyên kiểm tra, giám sát chất lượng, tiến độ thi công các công trình; kịp thời nhắc nhở, xử lý các trường hợp vi phạm các quy định của nhà nước về lĩnh vực xây dựng. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực đất đai, tài nguyên và môi trường. Giao đất tái định cư cho các hộ gia đình, cá nhân đủ điều kiện.
4. Chỉ đạo ngành giáo dục thực hiện tốt các nhiệm vụ: Bố trí, sắp xếp cơ sở vật chất, tổ chức vệ sinh trường, lớp và tổ chức tốt lễ khai giảng năm học mới 2020 - 2021. Tổ chức hội nghị chuyên môn đầu năm học 2020-2021. Triển khai điều tra công tác phổ cập giáo dục, xóa mù chữ năm 2020. Tổ chức “Tuần Lễ học tập suốt đời” năm 2020.
5. Duy trì tốt công tác khám, chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân. Chủ động triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Tăng cường công tác kiểm tra an toàn vệ sinh thực phẩm. Thực hiện tốt các chương trình quốc gia về y tế, DS-KHHGĐ. Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về văn hóa thông tin. Ban hành kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan Nhà nước giai đoạn 2021- 2025; Quy chế nhuận bút của Cổng thông tin điện tử thành phố.
6. Tiếp tục thực hiện tốt việc sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy. Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động. Xây dựng kế hoạch xét tuyển viên chức lãnh đạo Ban Quản lý dự án đầu tư và xây dựng, Ban Dịch vụ công ích, Ban Bồi thường GPMB thành phố. Thẩm định hồ sơ và trình cấp trên xem xét, quyết định phân loại đơn vị hành chính cấp xã, cấp thành phố. Thực hiện kế hoạch chuyển đổi vị trí công tác năm 2020. Thực hiện tốt công tác bảo trợ, an sinh xã hội. Thực hiện hoàn thiện Hệ thống thông tin quản lý hộ nghèo và Bảo trợ xã hội; xây dựng Kế hoạch kiểm tra công tác giảm nghèo và rà soát hộ nghèo, cận nghèo năm 2020.
7. Tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, chấn chỉnh lề lối làm việc. Thực hiện nghiêm việc công khai thủ tục hành chính; tổ chức tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính theo đúng quy định. Nâng cao chất lượng hoạt động của bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả 1 cửa thành phố.
8. Duy trì nghiêm chế độ sẵn sàng trực chiến đấu theo quy định, giải quyết kịp thời các tình huống, không để bị động bất ngờ. Bảo đảm giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Bảo vệ an toàn các hoạt động chính trị kinh tế, văn hoá, xã hội diễn ra trên địa bàn. Phấn đấu kiềm chế tội phạm, tệ nạn xã hội và tai nạn giao thông.
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh - quốc phòng tháng 8, nhiệm vụ trọng tâm tháng 9 năm 2020 của UBND thành phố Bắc Kạn./.
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