NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
Trong các bệnh không lây nhiễm thì Tăng huyết áp (THA) và Đái tháo đường (ĐTĐ) là hai bệnh có tỷ lệ mắc, biến chứng và tử vong cao nhất. Người bệnh THA mà mắc thêm ĐTĐ thì nguy cơ biến chứng sẽ cao hơn chỉ mắc THA đơn thuần và ngược lại. THA và ĐTĐ có những yếu tốnguy cơ giống nhau, vì vậy khi dự phòng bệnh THA sẽ đồng thời dự phòng được bệnh ĐTĐ, ngược lại dự phòng được bệnh ĐTĐ thì sẽ dự phòng được bệnh THA. 

THA và ĐTĐ là các bệnh khi mắc đa số không có triệu chứng gì, khi xuất hiện nhiều triệu chứng rõ ràng thì bệnh đã chuyển sang biến chứng. Vì vậy, rất nhiều người khi có biến chứng bắt buộc phải đi khám khi đó mới biết mình bị mắc THA và ĐTĐ. Hiện nay vẫn còn nhiều người chưa biết mình mắc THA, ĐTĐ hoặc đã biết bị bệnh rồi nhưng không điều trị hoặc tự bỏ trị, không tuân thủ chế độ ăn uống, luyện tập,... nên không đạt mục tiêu điều trị, xảy ra các tổn thương cơ quan đích nặng nề, nhất là tai biến mạch máu não,...Điều trị THA, ĐTĐ chủ yếu là điều trị yếu tố nguy cơ, điều trị lâu dài và điều trị ngoại trú tại gia đình. Nếu người bệnh tuân thủ điều trị thì vẫn sống khỏe, vẫn lao động, học tập và công tác bình thường. 
Thực hiện Kế hoạch số 143/KH-UBND ngày 19/5/2023 của Ủy ban nhân dân thành phố Bắc Kạn,Kế hoạch sàng lọc, phát hiện và quản lý điều trị bệnh tăng huyết áp, đái tháo đường, đợt 2 năm 2023 trên địa bàn thành phố. Từ ngày 25/5/2023 Trung tâm Y tế thành phố chủ trì, phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, TYT các xã, phường và nhân viên YTTB triển khai sàng lọc tại thôn, tổ vào các ngày nghỉ và buổi tối.
- Mục đích: Sàng lọc giúp phát hiện sớm người mắc bệnh THA, ĐTĐ, tăng tỷ lệ người bệnh được quản lý, điều trị nhằm giảm thiểu chi phí trong việc điều trị đồng thời hạn chếtỷ lệ tàn tật và tử vong, góp phần bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trên địa bàn. 
- Đối tượng: Toàn bộ người dân ≥ 40 tuổi trên địa bàn thành phố
- Thời gian: Thực hiện ngoài giờ vào các buổi tối từ 19h30 đến 21h30 và ngày nghỉ từ 07h30 đến 11h00. Bắt đầu từ ngày 25/5/2023
-Địa điểm:Tại Trạm Y tế và nhà văn hóa các thôn/tổ của 08 xã/phường (có lịch cụ thể gửi kèm).
