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THÔNG TIN BÁO CHÍ

BHXH Việt Nam: Giao lưu trực tuyến về chính sách BHXH, BHYT, BHTN
Hà Nội, ngày 17tháng 4 năm 2024

Sáng 17/4, BHXH Việt Nam tổ chức Giao lưu trực tuyến về chính sách BHXH, BHYT, bảo hiểm thất nghiệp (BHTN) trên Cổng TTĐT BHXH Việt Nam. Theo đó, Chương trình đã kịp thời cung cấp thông tin, giải đáp khoảng 100 câu hỏi, ý kiến của các tổ chức, cá nhân trên cả nước về chính sách BHXH, BHYT và BHTN.

Tham dự Chương trình có Phó Tổng Giám đốc BHXH Việt Nam Đào Việt Ánh cùng đại diện các lãnh đạo, chuyên giađến từ các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam…

Tính đến hết tháng 3/2024, toàn ngành BHXH Việt Nam đã nỗ lực triển khai đồng bộ các giải pháp vàđạt được nhiều kết quả tích cực. Các chỉ tiêu phát triển người tham gia BHXH, BHYT đều tăng so với cùng kỳ năm 2023. Cụ thể, số người tham gia BHXH gần 17,4 triệu người, tăng 1,6% (trong đó: BHXH bắt buộc hơn 15,9 triệu người; BHXH tự nguyện trên 1,4 triệu người. Số người tham gia BHTN khoảng 14,2 triệu người, tăng 1,67%. Số người tham gia BHYT gần 90,2 triệu người, tăng 0,28%.
Quyền lợi của người tham gia, thụ hưởng chính sách tiếp tục được đảm bảo kịp thời, đúng quy định. Chỉ tính trong tháng 3/2024, toàn Ngành ước giải quyết khoảng 5.200 hồ sơ hưởng lương hưu và trợ cấp BHXH hằng tháng; 806.793 lượt người hưởng chế độ ốm đau, thai sản, dưỡng sức, phục hồi sức khỏe; phối hợp với ngành Lao động – Thương binh và Xã hội giải quyết khoảng 59.355 người hưởng các chế độ BHTN; khoảng hơn 15 triệu lượt người khám, chữa bệnh BHYT nội trú và ngoại trú.
Chương trình Giao lưu trực tuyến về chính sách BHXH, BHYT, BHTN đã thu hút sự quan tâm của đông đảo các tổ chức, cá nhân trong cả nước với  các nội dung liên quan đến các quy định như:chốt sổ BHXH; quyền lợi hưởng các chế độ BHXH (chế độ thai sản, trợ cấp thất nghiệp, hưu trí…); thời hạn sử dụng thẻ BHYT; nơi đăng ký khám chữa bệnh BHYT; quyền lợi hưởng khám chữa bệnh BHYT…
Tại Chương trình, các chuyên gia đã trả lời cụ thể các câu hỏi của các tổ chức, cá nhân gửi về; đồng thời thông tin thêm về một số kết quả, giải pháp, nỗ lựccủa ngành BHXH Việt Namđã và đang triển khai nhằm đảm bảo đầy đủ, kịp thời quyền lợi BHXH, BHYT, BHTN và tạo thuận lợi tối đa cho người tham gia, thụ hưởng chính sách theo quy định…/.
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